

新年寄语

送走了 2013 年,迎来崭新的 2014 年。值此新春之际,谨代表《中国卫生政策研究》杂志编委会和编辑部,向长期以来关心与支持杂志发展的各位领导、专家和同仁致以衷心的感谢和诚挚的祝福!

刚刚过去的 2013 年,是我国改革发展进程中十分重要的一年。党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,将完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化作为全国深化改革的总目标,对经济、政治、文化、社会和生态文明等领域的制度建设与体制改革进行了全面部署,也对深化医药卫生体制改革提出了明确要求。新一轮国务院机构改革组建了国家卫生和计划生育委员会,卫生计生工作全面整合,设立体制改革司承接国务院医改办具体工作,计划生育政策的稳步调整引起社会极大关注。一年来,深化医改工作取得了新的进展,医疗保障体系进一步健全,国家基本药物制度不断完善,基层医疗卫生机构综合改革继续稳固,公立医院改革试点有序推进,健康服务业发展迎来新机遇。

2013 年,《中国卫生政策研究》杂志贯彻“传播政策、研究政策、服务决策”的办刊方针,以深化医改为主线,重点报道了我国新型农村合作医疗制度、基层卫生综合改革、基本药物制度和公立医院改革试点等方面进展与挑战。一年来,在各位编委、审稿专家、作者和读者的指导帮助下,杂志取得了新的成果,据清华大学《2013 年中国学术期刊影响因子年报》显示,2012 年杂志他引影响因子为 1.227,在 31 种医药卫生管理类学术期刊中蝉联第一,也是本学科中唯一他引影响因子大于 1 的期刊;经过定量遴选、学科专家评审和遴选委员会评议,杂志被收录为中国科学引文数据库(CSCD)来源期刊,这是我国医药卫生管理类期刊首次进入该数据库,学术质量在业界得到了进一步认可。为发挥网络和新媒体在推介研究成果中的重要作用,更好地为读者服务,开发基于 HTML 的网络平台和微信平台,扩大学术影响。

2014 年,是落实党的十八届三中全会精神、全面深化改革的第一年,是实施“十二五”规划的第四年,也是深化医改的攻坚之年,核心问题能否突破,公众期待甚殷。然而,医改在取得快速进展的同时,面临的挑战也更加艰巨。随着改革推进,各方利益交织叠加,如何统筹推进医保、医疗、药品和监管体制的综合改革存在体制性障碍;在事业单位改革未取得实质突破、符合公益性质的公立医院筹资与运行机制尚未建立、多元化办医政策环境仍然存在困难的情况下,如何加快公立医院改革既对决策者又对研究者提出了重大课题;在当前优质医疗资源主要集中于大城市和大医院、基层医疗卫生服务水平没有显著提升的前提下,要真正形成基层首诊、双向转诊的分级诊疗模式,需要一系列的制度安排和政策调整;健康服务业的发展受到空前重视,但如何保证其有序、可持续上仍面临理论指导和政策实践等诸多挑战。

展望未来,唯有正视问题,迎接挑战,遵循医药卫生事业发展规律,坚持改革的系统性、整体性和协同性,注重体制机制创新、治理体系和能力建设,才能持续地把医改推向深入,才能在医改攻坚战上取得突破。开展更高水平的卫生政策研究,更加及时传播研究成果,为卫生决策提供科学支撑是《中国卫生政策研究》义不容辞的使命。新的一年,我们愿与您携手,以更加前瞻、科学的视角,充分发挥杂志在卫生政策研究和决策之间的桥梁作用,为卫生事业改革发展和卫生政策研究贡献新的力量。

二〇一四年一月